

福山植物園 野豬掘根

福山植物園是台灣北部著名的生態旅遊景點，很多人不知道福山植物園未開闢之前是台灣野豬的樂園。每到冬天，遊客到此一遊，往往會發現園區的地面上有凌亂的挖掘痕跡，這些掘痕就是台灣野豬掘食土壤中的根、莖、昆蟲，或蚯蚓之類的小型無脊椎動物，所造成的痕跡。如果遊客在福山植物園參觀時，看到園區地面上有凌亂的挖掘痕跡，那八成是台灣野豬的傑作。

野豬用牠的吻部在地面挖掘所造成的痕跡，稱為「掘根」。據觀察，在氣候暖和時，台灣野豬較少在植物園區活動，因此較難看到掘痕，但到了寒冷的季節，可能因為植物園周遭森林內的食物較缺乏，山豬到園區覓食，掘根現象就大量發生。

台灣野豬別名山豬，是台灣的特有亞種，普遍分布在全島山區，從低海拔到高山都可看到牠們的蹤跡，可以說適應力極強。根據林試所自1986年7月至1987年5月所做的調查顯示，在福山植物園區及鄰近區域，曾經發現足跡、步徑、排遺、掘根、樹根擦拭、氣味、聲音、豬窩等8種間接證據，證實台灣野豬活躍於此區域。由此可見，福山植物園未開闢前原來是野豬的樂園。

因為野豬的警覺性很高，牠會避開人類的活動範圍，所以直接目擊到野豬的機會卻很少，即使在園區製造了這麼多掘痕，也從未現身在大眾眼前。自民國82年福山植物園開園以來，僅有極少數的工作人員有幸在山中與野豬不期而遇，但從未有遊客在園區內見到活生生的野豬。

台灣野豬喜好在富含有機質土壤的鬆軟處掘

根，原因在於此處食物豐富，也易於挖掘，至於較硬、有機質少的土地，就少有掘根的現象產生。林則桐表示，野豬掘根偶而會破壞到植栽的根系，或將剛種下的植株挖起，平整的草地經過台灣野豬掘根後，往往留下滿目瘡痍的景象，使得園區景觀難以達到整齊美觀的要求。

雖然台灣野豬對於植物園的景觀造成不利的影響，然而福山植物園基於生物多樣性經營的理念，認為野生動物也應分享土地的好處，所以並不將牠排除在經營的生態系統之外，這也是福山植物園對野生動物所採取的基本態度。因此，福山植物園對野生動物的干擾採取較寬容的態度，在植栽經營上則採取較為自然、粗放的標準，希望藉此達成植物園設置的目的，兼能保有野生動物生存的空間，並以這些野生動物作為自然教育的主角。

近年來，保育的觀念已為大眾所接受，禁伐、禁獵的措施，使部分地區野生動物數量增加，人與野生動物間衝突的事件也常有所聞，台灣野豬活躍在福山植物園，但長有獠牙的野豬雖然具有危險的殺傷力，然而以牠高度的警覺性，卻從未與遊客產生任何衝突。有機會到福山植物園參觀時，不妨多留心一下牠調皮留下的掘根痕跡，人與野生動物之間只要有適當的因應態度，和平相處並不是難事。



發行：財團法人
獸醫畜產發展基金會

推動台灣獸醫畜界發展的手

定價：300元

- 四十五年畜牧生涯回顧(汪國恩)
- 台灣養豬事業的昨日、今日與明日(余如桐)
- 台灣養豬的回顧(謝祖澄)
- 台灣獸醫畜產界一位傑出耆老(李崇道、林再春、朱瑞民)
- 我的回憶(邱仕炎)
- 家畜防疫與我(李太珍)
- 台灣獸醫畜產業界之三大貢獻(林再春)
- 訪總統府國策顧問黃崑虎先生(訪問撰文/陳秋麟 校稿/施義燦)
- 李良玉教授(黃慶榮)
- 訪台大獸醫學系名譽教授沈永紹博士(黃詠琳)



豐年社

台北市溫州街14號
郵撥00059300財團法人豐年社
郵購另加掛號郵資60元
電話：02-23628148分機30或31
傳真：02-83695591
地址：台北市溫州街14號